

XXXIV. évfolyam

36.-ik szám

Egyes szám ára

10 fillér

Negyedévre 1-20 P.

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelenik  
szombatonKüldetéseket  
felvesz  
a kiadóhivatalTelefonszám  
10.

## Szomoru böjtnapok.

A napi politika, az egész tengődő, vergődő gazdasági élet a takarékos-ság jelszavával elindult megkeresni a jobb élet, a megélhetés útjait.

Takarékoskodjunk. Az állami igazgatásban egy repülőbizottság kutató lámpával világít bele a miniszteriumok szövevényes gazdálkodásába és keresi a megtakarítható pengőket, szerény filléreket.

Hát bizony szegény országnak úgy is illik, hogy jól megforgatja a garast, mielőtt kiadja. Különösen mióta az élő testből minden oldalon leszag-gattak egy jókora darabot, ahol ma-gyar nap magyar buzát érlett, ahol virágzó iparvállalatok, szénbányák, sótelepek és sok egyéb nemzetgaz-dasági értékek voltak.

Mi mindig szószólói voltunk an-nak, hogy ne költekezzünk, ne emel-jük a kiadásokat egészen a fejünk felé, hanem éljünk a nagy magyar gyászhoz illő szerénységgel.

És most eljöttek a böjts napok. Nyílt színvallással ismerjük el, hogy ami tegnap még olcsó volt, ma el-érhetetlenül drága, hogy a tegnapok duslakodása miatt ma egy kicsit ösz-zebb kell húzódnunk; talán egy kicsit koplalni is kell.

Hát hiszen mindez még nem a legnagyobb baj. De ennek az ország-nak dolgozó népe, adót verejtékező polgársága azt kívánja, hogy újabb áldozatai ne legyenek hiábavalóak. Azt kívánja, hogy a takarékos-ság legyen a helyetthez mérten komoly, alapos és a valóságban tege lehet-lenné minden fillér céltalan és indo-kolatlan kiadását. Azt kívánja, hogy a takarékos-ság elve élő valóságot nyerjen nemcsak a köz, hanem a magángazdálkodás és vállalkozás minden ágazatában. Ha kell, a tör-vényben adott felhatalmazás alapján rendeleti úton kell szabályozni és csökkenteni a mammut-fizetéseket, a Mont Blanc-tantiémekeket és az ily megtakarított százazrek ömöljenek be a gazdasági élet álmos, lusta vérke-ringésébe.

Es még egyet. A takarékos-ság órei gondosan ügyeljenek arra, hogy

a kínálózó alkalmak mindenre kész, lelketlen kufarai ne éljenek vissza a nemes gondolatokkal. Mert már van-nak a takarékos-ságnak szemtelen vámszedői. Vannak olyan vállalatok, amelyek az első alkalmat felhasznál-ták arra, hogy a létért küzdő, sze-gény, szerényfizetésű alkalmazottak fizetését tiz-husz százalékkal leszálli-tották.

Ezekkel az emberekkel meg kell értetni, hogy saját profitehségük csil-lapítása végett nincs joguk másnak a szájából a kenyeret kivenni.

## A „Tokaji Liga” ujjaalakulása.

Még emlékezetes a Tokajhegyalja közönsége előtt az alakulás, amely „Tokaji Liga” címen azért ékelődött be a Tokajhegyalja felségelyezése tárgyában létesült kormánybiztosság akciójába, hogy a jövő tokajhegyaljai borkereskedelem számára, a külföldi, sőt sok esetben a belföldi fogyasztó piacokon történő visz-szaélésekkel szemben, törvényszerű védel-met biztosítson a valódi tokaji bornak. Minthogy időközben a tokajhegyaljai bor-kereskedelem, különösen külföldi vonat-kozásban, ugyszólván teljesen jelentékte-lenné vált, a „Tokaji Liga” a szervezés stádiumán sem jutott túl. Ugyanis a gy-akorlati működéshez nem kínálkozott meg-felelő lehetőség, mert a tokaji borker-eskedelem nincs úgy megszervezve, hogy maga is komolyan tudná a „tokaji” bor racionális márkavédelmét keresztülvinni.

Minthogy azonban az utóbbi hetek-ben, az ugyancsak a Tokaji Kormánybiz-tosság által kreált Tokaji Bortermelő-k Szövetkezete, a tokaji mintapincészet meg-alkotása után, mint feladatának második etappja, immár hozzáfogott a márkavéde-lem alapján működni kívánó tokaji bor-kereskedelem megszervezéséhez és e te-kintetben sikerült egyes nagy cégeket osztott képviseletek vállalására birni — így aktuális-sá vált a Tokaji Liga átszerve-zése s gyakorlati munkába állítása is.

Ez volt a célja a múlt hó 30 án meg-ejtett tisztújító közgyűlésnek, amely éppen erre a nagyfontosságú kezdeményezésre való tekintettel, emelkedett hangulatban folyt le. A közgyűlést, a vármegyeháza nagytermében tartották meg, Széll József főispán elnöklete alatt. Az előzmények

ismertetése után annak a reménynek adott kifejezést a főispán, hogy a Tokaji Liga és a Tokaji Bortermelő-k Szövetkezetének együttműködése, a Tokajhegyalja létéért folytatott élet-halálküzdőlemben új korszak-ot fog nyitni.

Széll József főispán szavai után, Dió-szeghy János ny. államtitkár, mint a „To-kaji Liga” igazgatója számolt be a „To-kaji Liga” eddigi tevékenységéről, amely a jogi megszervezésben, az információk beszerzésében és a tervszerű előkészí-tésben merült ki. Dr. Fazekas Oszkár, a „Tokaji Liga” ügyésze, a legnemesebb áldozatkészséget tanusította, mert egy fil-lér anyagi támogatás nélkül, sajátjából fe-dezte az ezzel járó jelentős költségeket. Azután Diószeghy János bejelentette a régi tisztikar lemondását, majd megejtették a tisztújítást.

Elnök: Széll József főispán; társel-nök: báró Waldbott Kelemen; alelnökök: Kutassy Béla miniszteri osztálytanácsos és Kurucz Károly ny. tábornok; ügyvezető igazgató: Diószeghy János ny. h. államtitkár; ügyész: dr. Fazekas Oszkár, a Magyar Védjegyszövetség ügyésze. Ti-zenöttagu igazgatótanácsot is választottak, amelynek tagjai: Baross Endre, a Sző-lősgazdák Egyesületének igazgatója, Bes-senyey Zénó képviselő, Buza Béla, Csaj-ka Endre kormányfőtanácsos, Deák Andor szőlészeti és borászati felügyelő, Gőrg-ey István képviselő, Holló Andor budapesti ügyvéd, gróf Hoyos Viktor főszolgabíró, Haas Bertalan ügyvéd, Lázár Miklós kép-viselő, Lehoczky Sándor ny. törvényszéki elnök, parnói Molnár Béla, Oláh István ügyvéd és báró Schell Ernő lettek.

## Rövid jelentések a gazda-sági élet frontjáról.

Kormányrendelet jelent meg a Buda-pesti Közlönyben, amely kimondja, hogy további intézkedésig egy aranypengő to-vábbra is csak egy pengő. Sem több, sem kevesebb. Ez az állapot azonban csak addig tart, míg a Nemzeti Bank másként nem fogja megállapítani. Ehhez viszont újabb rendeletre van szükség. Továbbá amíg a Nemzeti Bank az aranypengő jegyzését meg nem kezdi, minden követ-elést úgy kell tekinteni, mintha arany-pengőben jött volna létre, viszont az aranypengő értékének első közzététele

# Tankönyvet, írószert, táskát, körzöt, füzeteket

gyermekének egyszerre egy helyen vásárolhatja meg:

**Szabó Pál** könyv-, zenemű- és papírkereskedésében **Sátoraljaújhely** Telefon: 126.

Írószereket havi számlára is vásárolhat.

után a követelés csak akkor áll fenn aranypengőben, ha ezt határozottan így kötötték ki.

Szóval az én szép, csengő ezüst pengőm, ma és holnap még arany pengő. De ki tudja, hogy holnap mi lesz. Ugy hisszük semmi. A pengő marad pengő, de mindenesetre lesz egy csomó ember, aki büszkén fogja verni a mellét, hogy ő megértette az aranypengő rendeleteket.

A Nemzeti Banknál most már simán folyik a devizaigények elbírálása, sőt lassan-lassan hozzásimul a kereskedelmi élet követelményeihez. Most már szabad a pénzügyzeteknek külföldi hitelezők részére pengőfelvezetéseket zárolt számlára elfogadni. Azt is mondják, hogy a külföldi hitelezők még az eddiginél is hosszabb hiteleket nyújtanak a magyar cégeknek. Kilenc, sőt tizenkét hónapos hitelnújtásokról is beszélnek. Csupa örvendős jelenség. Mindezeknek jótékony hatásait, mi, szegény fogyasztók azonban alig érezzük. A legtöbb kereskedő általában semmi vagy egészen jelentéktelenül rövid hitelt nyújt. Az érv: neki is mindent készpénzért kell vásárolni. Mi csak azt az egyet szeretnénk tudni, hogy kinek higyjünk, ki mond igazat. Mert a szegény fogyasztónak úgy sincs pénze, úgy is mindegy, hogy hitelben vagy készpénzért akarnak neki eladni.

Mostantól fogva az adókat, finomabban kifejezve köztartozásokat az aranypengőben állapítják meg. Sőt még a nyomtatványokon is csak aranypengőben szabad feltüntetni a tartozások összegét.

A szegény adóalanyok körében ez a rendelkezés nem okozott semmiféle izgalmat és nem váltott ki semmiféle tiltakozást. Egészen nyugodtan hajtaná álomra a fejét, ha az adóját, pardon köztartozását, a régi szürke pengővel tudná kifizeteni. Ha tudná...

Egyáltalában nem kell takargatni a dolgokat. Bizonyos ipari cikkek piacán az árakat, akár fáj, akár nem, hirtelen fel-emelték és úgy is hagyták. Miért nem mikor olyan jó magasan lenni. Már tudniillik a kartelleknek, mert ők voltak az első áremelők a gazdasági élet hadszínterén. Szerencse, hogy van egy kartell-törvényünk és még nagyobb szerencse hogy nincs még végrehajtva.

A kormány a törvény végrehajtása előtt szenzációs lépésre szánta el magát. Arra fogja kötelezni a kartelleket, hogy a megállapodásaikat mutassák be. Legalább tudni fogják, hogy riasztópisztollyal vagy mindjárt ágyúval kell-e neki menni a kartelleknek.

## A Tokajhegyljai hegyközségi tanács közgyűlése.

A Tokajhegyljai zárt területének hegyközségi tanácsa augusztus hó 30-án tartotta őszi rendes közgyűlését Sátoraljujhelyben Kurucz Károly tanácselnök, nyug. tábornok elnöklete alatt. A hegyközségi tanács a gyűlésből folyamán a tokajhegyljai szőlőgazdák és szőlőművelők felségítési tárgyában feliratot intézett gróf Károlyi Gyula m. kir. miniszterelnökhöz, egyben a földmivélségi és pénzügyminiszter támogatását is kérte.

A közgyűlésnek e közérdekű tárgyán kívül több napirenden lévő ügy elintézése után tudomásul vette még a hegyközségi tanács a tokajhegyközségi választmány legutóbb tartott ülésének ama határozatát, mely szerint Gönczy Miklós tokaji volt hegybíró sorozatos mulasztásai miatt állásából elmozdította és Gragay Lajos tokaji szőlőbirtokost a hegyközség elnökiül választotta.

## A Vigadóban történt revolveres botrány a bíróság előtt.

Revolveres afférből támadt bűnügy került a sátoraljujhelyi törvényszék elé. A vádlott még nincs husz éves s a sértett egy vendéglős, aki együtt mulatott a vendégekkel. A mulatság végén megtörtént az obligát tettelegesség, amire az ital től mámoros ifjú vendég két revolverlővésszel felelt. Az egyik golyó nem talált, a másik könnyű sérülést ejtett. Junius 24-én történt az eset Délelőtt 10 órakor. Vádlott egy ismert ügyvédnek, dr. Adriányi Bélának harmadéves joghallgató fia, sértett Wenez János, a városi vendéglő és vigadó bérloje.

Adriányi Pál vádlott tagadta bűnöségét. Junius 23-án este a hegyoldalon lévő szőlőjűkben volt, honnan bement a vendéglőbe s ott helyet foglalt egy kártyajátékkal szórakozó asztaltársaság körében. Az urak társaságában játszott a vendéglős is Bort, pezsgőt és sört ittak vegyesen. Nem emlékszik pontosan, hogy milyen sértések történtek előzően, de tettelegesség is volt. Ő egy korsó sört öntött a vendéglőre, sértő szavai után, majd dulakodásra került a sor a vendéglős tetteleg bántalmazta, úgyhogy a zongora mellé esett. Visszatartották attól, hogy megtorolja ezt a cselekményt. Ha zament pénzért, hogy a számláját kifizesse, visszatérve ki is hivatva a vendéglőst, hogy az összeget átnyújtsa és ekkor a megalázás következtében, önkívületi állapotba kerülve, annyira erőt veit rajta a düh, hogy célzás nélkül kétszer el-sütötte revolverét a vendéglős felé.

— Önkívületi állapotban voltam az elfogyasztott ital és megalázás miatt.

— A vendéglőben már este is magánál volt a revolver? — kérdezte a tanácselnök.

— Igen, magamnál szoktam hordani. — válaszolt a vádlott.

— Wenez János arra vonatkozólag tesz tanuvallomást, hogy a vádlottat miért ütötte meg és hogyan történt a revolveres affér.

— Nem emlékszik vissza, hogy mik voltak a sértések? — kérdezte a vád képviselője.

— Pizskos parvenü, kitéltet használt a vádlott.

— Nem lehetett volna ezt elintézni tettelegesség nélkül?

— Ha vendéglős is vagyok, nem engedhetem, hogy önérzetemet sértsék.

Dr. Buza Béla védőnek azon kérdésére, hogy a vádlott miért használta a pizskos parvenü jelzőt, a vendéglős azt a kijelentést tette, hogy biztos ő is megsértette.

Több tanu kihallgatása után az egyik tanut arra vonatkozólag faggatja az ügyész hogy mik lehetek a tettelegesség előz-

ményei, mert „mégis csak nagy dolgok” kellett történni, hogy a vendéglős tettelegességre ragadtatta magát a vendéggel szemben.

— Be volt csipve a vádlott s így állandóan csipkelődött. Még az éjjeli órákban hazaküldték, azonban a társaság egyik idősebb, jóhangulatban lévő előkelő tagja becézgetve ottmarasztotta őt.

Dr. Madzsar Károly városi vezető orvos szerint az eset után két órával is olyan állapotban volt a vádlott, hogy a feladott kérdésekre nem tudott választ adni. A lelkiizgalomtól és részben az alkoholtól a fiatal vádlott azt a benyomást keltette, hogy a cselekmény elkövetésekor is beszámíthatatlan állapotban lehetett. A törvényszéki orvosszakértő is azt a véleményét terjesztette elő, hogy nincs kizárva a beszámíthatatlanság, ezért a vád képviselője előterjesztett tetteleg tétő tárgyalás elhalasztására, mikor a törvényszék újabb szakértői véleményt hallgathat meg.

A bíróság a főtárgyalás elnapolása mellett elrendelte Matolay László dr. törvényszéki orvosszakértő kihallgatását, aki előtt ismertetni fogják a mai főtárgyalás anyagát, hogy arra vonatkozó szakértői véleményét megtegyesse. A revolveres affér szeptember 9-én ítélettel zárul.

Jogi körökben az a vélemény, hogy olyan ítélettel, amilyennel végződött a budapesti Hrotkó affér.

## BIRÓ LAJOS.

A fehérszakállu, komoly, világhírű tudós meghalt a fehér kórházi ágyon. Szerelmese volt a lenyűgöző, sejtelmekkel tele természetnek, a korlátokat nem ismerő, határtalan édes szabadságnak.

Talán senki nem ismerte úgy a nyári szellő selemes duruzsolását, a bogarak zűmmögését, a nagy természet titkos sóhajtsát, mint ő.

Kevesen tudják, hogy a nagy tudóst és Zempléni ifjúkori emlékek fűzték egybe. Bíró Lajos első nagy munkáját „Adatok Zempléni vármegye természetrajzi ismereteihez” címen írta.

Most, hogy ez a messze világító Csillag kihuny a szomorú magyar égbolton, megilletődötten tesszük le az emlékezésnek ezt a szerény mezei virágát frissen hantolt sírjára.

— **Kormányzói kiténtetés.** A kormányzó a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére dukai és szentgyörgyvölgyi Széll József dr. Abauj-Torna és Zemplén vármegye főispánjának kiváló szolgálata elismerésül a II-ik osztályu magyar érdemkeresztet a csillaggal adományozta.

— **Személyi hír.** Damjanovich Ágoston gör. kat. főesperes, kanonok négyheti üdülésre Olaszországba távozott. — Dr. Diószeghy János nyug. miniszteri tanácsos h. államtitkár, a Tokaji Liga tisztújító gyűlésén való részvétel céljából és magánügyben néhány napon keresztül városunkban tartózkodott.

— **Áthelyezés és kinevezés.** Az igazságügyminiszter dr. Varga Mátyas tokaji kir. járásbírói végrehajtót a karcagi kir. járásbíróshoz saját kérelmére áthelyezte. Helyébe tokaji kir. járásbírói végrehajtót dr. Szélessy Ödön budapesti lakost nevezte ki.

— **Zarándoklat Máriapócsra.** A sátoraljujhelyi gör. kat. egyház szeptember hó 19-én zarándoklatot vezet Máriapócsra. A zarándoklat reggel 7 órakor indul vonattal a búcsújáró helyre. A résztvevők feláru kedvezményes jegyben részesülnek, ha jelentkeznek dr. Szász László gör. kat. s. lelkésznel.

— **Biráink az országos kongresszuson.** A magyar bírák és ügyészek országos egyesülete a folyó év szeptember 8-án Veszvremen tartja országos kongresszusát. A sátoraljujhelyi kir. törvényszék képviselőjének Köröskényi Tamás tanácselnök és Pataky Ferencz trvszéki bíró vesznek részt a kongresszuson.

— **Tűzoltók ünnepe.** Augusztus 30-án a helybeli önkéntes tűzoltó-egyesületnek a városháza tanácstarmében tartott rendkívüli közgyűlésén ünnepélyes keretek közt osztották ki a 10 és 5 évet szolgáló önkéntes tűzoltók között a szolgálati érdemeket. A gyűlésre felvonult lobogója alatt az önkéntes tűzoltó-csapat és részt vett azon több régi tűzoltó is. A gyűlést dr. Csaklaky Lipót polgármester-helyettes nyitotta meg meleghangú beszéddel és buzdító szavak kíséretében adta át az arra jogosultaknak a szolgálati érdemeket. Tíz évnél hosszabb ideig tartó szolgálata után vitéz Zombory A. József, vármegyei tűzrendészeti felügyelő, az önkéntes tűzoltó-egyesület főparancsnoka részesült a kitüntetésben, míg 5 évi szolgálatukért a következők kaptak érdemeket: Vilkóvszky Kálmán parancsnok, Galambos Béla alparancsnok, Lajos Géza segédtsz. Kerekes János ellenőr, Horváth Ernő, Fantóni Béla, Borza Antal szakasparancsnokok, továbbá Szopkonics József, Nádassy György, Kocsis István, Landenberger Zoltán, Jenik Prokop, id. Mudray Gyula, Sztraka József, Lengyel László önkéntes tűzoltók. Az ünnepélyes aktus a tűzoltó-csapat városház előtti diszfelvonulásával ért véget.

— **Ujabb hír a dunamenti államok szövetségről.** A Kassai Ujság egyik legutóbbi számában azt a szenzációs hírt röpi világgá, hogy a dunamenti államok: Magyarország, Csehszlovákia, Ausztria, Jugoszlávia, Románia és Lengyelország állítólag szövetségre fognak lépni. Az elgondolásnak az alapja az, hogy az államok közös vámerületet alkotnának, továbbá közös pénzegysége és közös külügyi képviselője lenne. A Kassai Ujság némi szomorúsággal jegyzi meg, hogy az új államalakulatot a francia tehetség tervezi és a közép-európai gazdasági tehetetlenség nem tehet egyebet, mint hogy alkalmazkodik hozzá.

— **A Sátoraljujhelyi Leventék** nagyszabású szüreti táncmulatsága holnap, vasárnap lesz megtartva a régi villanygyár e célra átalakított óriási nagytermében. A szüreti mulatságon öv. Friedmanné műtermének vezetője: Fehér József fényképfelvételeket készít a résztvevőkről, mely a budapesti képes hetilapokban lesz leközölve.

— **Az országos Kamara színház** f. hó 21-től 26-ig tartja színelőadásainak sorozatát a városi színházban. Hogy a város közönségének ezuttal is kiváló művelésben lesz része. arra nézve teljes biztosítékot nyújt Alapi Nándor színgazgató személye.

— **A heti piac ideiglenes áthelyezése.** A rendes heti piac színhelyén, a Rákóczi utcán folyó járdamunkálatok következtében a városi tanács a munkálati idő tartamára a heti piacot az ugynevezett Hecksére helyezte át. Ez az intézkedés adott alkalmat oly hírek terjesztésére, mintha a városi tanács a heti piacoknak a Rákóczi-utcaról történő végleges áthelyezését vette volna tervbe, ami a Rákóczi utcai kereskedők között érthető nyugtalanságot idézett elő. A Rákóczi-utca, amely a háboru előtt városunk legélénkebb utcája volt, a trianoni határcsonkítás következtében valóságos zsákutcává süllyedt, amelynek egyedüli életfunkciója a két hetipiac, amely nélkül ennek az utcának temető jellege volna. Nagy igazságtalanság s méltánytalanság lenne tehát, a heti piacokat ebből a utcából elparancsolni annál inkább, mert erre a város területén alkalmasabb hely nincsen. Megnyugtattuk a Rákóczi-utcai érdekelteket, hogy erre nem is gondol senki s hogy az intézkedés ideiglenes s amint a járdamunkálatok befejeződnek, a piac ismét visszakerül az elárvult Rákóczi utcába.

— **Kétszáznál több lakás áll Ujhelyben üresen.** A város elnéptelenedését legjobban bizonyítja az a sok üres lakás, melyet a város adóhivatalában tartanak nyilván. Ez idő szerint ugyanis 223 lakásnak nincs lakója. Vannak lakások, melyek évek óta üresen állanak és előre láthatólag — ha csak valami népesedési áramlat be nem következik — jó ideig így is maradnak. Az I kerületben 69, a II-ikban 85 és a III-ikban 69 az üres lakások száma. A kerületek sorrendje szerint az üres üzletek, raktárak és műhelyek száma 7, 17 és 27. Összesen tehát lakatlan a városban 223 lakás és 51 üzlet, raktár és műhely.

— **1916 augusztus 28.** A Kézdivásárhelyen megjelenő Székely Ujság vezércikkben emlékezik meg erről a napról, amidőn a románok betörték Erdélybe. A cikk forró hitvallás a magyarság mellett és minden sorát a magyar feltámadás gondolata hatja át. Legyen biztató e város és vidék lakóinak a most 15 évvel ránköszöntött szomorú napok emléke. Menynyit veszítettünk akkor és rendbejöttünk. Így fog a mostani nehéz napok fellege is fejünk felől elvonulni, — írja többek között a büszke, dacos Székely Ujság.

— **Budapestnek nem kell munkanélküli.** A belügyminiszter utasította a törvényhatóságok vezetőit, hogy akadályozzák meg a munkanélkülieknek Budapestre való özönlését. A leirat rámutat arra, hogy Budapesten éppen olyan kilátástalannak a viszonyok, mint a vidéken, nincs tehát értelme, hogy a vidéki munkanélküliek is Pesten összpontosuljanak. A Pestre érkező, de elhelyezést nem találó munkanélkülieket közigazgatási uton illetőségi helyükre fogják visszatoloncolni.

— **Rendőri hír.** Augusztus 30-áról 31-ére virradó éjjel Pavlovits Zoltán Molnár István-utcai 3. számú péküzletének udvarra szolgáló ajtaját, az eddigi jelek szerint egyik alkalmazottja álkulccsal megnyitotta és az áruasztal nyitott fiókjából, a benne hagyott 1 pengőst és 50 filléresket ellopta. Károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél** igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a **Ferenc József** viz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Elfogták az ungvári pincék mulatos tolvajbandáját.** Több dologkerülő borra szomjas fiatalember már rég kiszemelt az „ungvári” pincék között egy alkalmas borospincét és a rendelkezésükre álló üres időben ellátogattak a különböző jöfélé borokhoz. Választásuk a Kornizer-féle pincére esett, a melynek egyik ágában vannak elhelyezve Gottlieb Ernő borkereskedő borai is. A pince Wertheim-lakkal volt csukva, de ez nem hozta zavarba a vállalkozó szellemű ifjakat. Egy olyan álkulcsot készítettek, melynek segítségével mindannyiszor egész könnyedén nyitották meg a lakatot. Ezt a műveletet azután zavartalanul folytatták hetenként többször is. Ugy jártak az álkulcsot őrző vezérükkel a pincébe, mint egy megszkott, nyitva álló korcsmába. Itt azután rendszeres dárídókat csaptak órák hosszán át, sőt gyakran — hogy egy kis aprópénzre is szert tehessenek, — értékesítés céljából jókora mennyiségű asszút is elhordták. Így tartott ez hónapokon keresztül, míg egy délután Gottlieb Ernő kint járt a pincék között és legnagyobb meglepetésére észrevette, hogy a pincéből két férfi ugrik elő és egyik a pincék között felfelé, másik a város irányában lefelé menekül. Az egyiket sikerült mindjárt elfogni. A nyomozás ebben a nagyszabású borlopási ügyben folyamaiban van s a kézrekerült Tomkovics Sándor és Kovács Lajos a rendőrség zárkájában várja az ügyészséghez való átkísértetését. Időközben elfogott társaival együtt. A károsultak szerint több hektoliter nehéz bor hiányzik, közte nagyjából asszu bor. — A tetteseket gyorsított eljárás alapján az ügyészség még a „mai” nap folyamán a bíróság elé állítja.

— **Ha Budapestre utazik** első utja legyen a fényesen átalakított és kihívított Hungária Fürdőbe (Budapest VII. Dohány-u. 44) m e n n i. Ott **már reggel 5 órakor nyitnak és 1:40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.**

— **A Színházi Élet Balaton Tünderé száma** Vasárnap választotta meg Tasnády Fekete Mária elnöklét mellett az előkelő és diszes zsűri az idei Balaton Tünderét. A Színházi Élet ma megjelent új számában. részletes és bő tudósítást közöl a választásról. Az új szám folytatja Maurice Dekobra világhírű regényének: az „Istenek és asszonyok kedvence”-nek közlését.

— **A szikszói hónapvasárokon idegen iparosoknak is szabad árusítani.** A szikszói vásárokon eddig általában csak a helyi iparosok és kereskedők voltak jogosítva árusítani. A szabályrendeletnek ezt a rendelkezését most részben megváltoztatták, e szerint pedig hónapvasárokon az alábbi idegen községbeli iparosok is árusíthatnak: csizmadia, esztergályos, fa-

zekas, fésüs, késes, köszörüs, kalapos, szabó és több más itt fel nem sorolt iparüző.

— **Huszonhatezer munkanélküli.** Az állami munkaközvetítő hivatal jelentése szerint július hónapban 26.087 munkanélkülit tartottak nyilván.

— **A régi életbiztosítások valorizálása.** Mintegy három évvel ezelőtt be kellett jelenteni a régi, jó aranykoronában kötött életbiztosításokat, ha valaki azt akarta, hogy pénzének legalább egy töredékét visszontassa. Igen sok ember vesztette el életbiztosításokon a pénzét. Öreg emberek, akik azt remélték, hogy életük alkonyán lesz egy kis tőkéjük, melyre nyugodtak támaszkodhatnak, özvegyek és árvák, akik kenyérkeresőjük elvesztésével minden támasz és fillér nélkül maradtak. Összekuporgatott, verejtékekkel összegyűjtött fillereikből egy csekély összeget most visszafognak kapni. Az idevonatkozó kimutatások elkészültek és a biztosító vállalatok állami felügyelő hatóságánál, Budapesten, Fortuna-köz 2 sz. alatt az 58 számú teremben közszemlére vannak kitéve szeptember 1-től október 30-ig. A kimutatásokat minden régi biztosítottnak érdekében áll megtekinteni és észrevételeit a további hátrányok elkerülése végett a kitűzött időben előterjeszteni.

— **Kényszerezegységi statisztika.** A sátoraljai helyi kir. törvényszék augusztus hó első felében a következő kényszerezegységeket rendelte el: Weisz Miklós cigándi, Friedmann és Perlstein szerencsi, Fülöp Dávid tiszaluci és Alter Herman szerencsi kereskedők ellen Augusztus közepéig 43 kényszerezegységi eljárás indult meg, ami a mult évhez viszonyítva 22 százalékos emelkedést jelent. A csődügyek még ennél is nagyobb mértékben emelkedtek.



## Dunakeszi Magyarság-SAC. 5 : 1.

A hirtelen észre fordult esős, szeles időjárás vasárnapra a futball barátainak őszinte öröme megváltozott. Az igazi nyárvégi, napfényes idő szépszámu közönséget vonzott a pályára, amely ezuttal valóban attrakció színhelye volt. A Dunakeszi Magyarság minden vonatkozásban méltó reprezentánsa a feltörekvő vidék futbalsportjának. Kemény, rámenős mindamelllett fair futballt játszik. A csapat minden tagja ura a labdának, a csapaton pedig meglátszik, hogy komoly harcokban összekovácsolt együttes és büszkén vállalhatja magát Középmagyarország bajnokának és a Corinthian díj győztesének.

A pályára lépő csapatokat hatalmas taps fogadja. A Sac. megszokott piros-sárga trikója mellett különösen jól fest a Magyarság piros-fehér-zöld színekből összeállított dressze. A szokásos üdvözlések után Mayer bíró sipjéére a Sac. gyöngye ellenszéllel és nappal szemben elindítja a játékot, amely azonban a Magyarság halisáron nyomban elakad. A Magyarság egymásután vezeti a szebbnél szebb és veszélyesebb támadásokat a Sac. kapuja ellen. A „kis” Szopkónak meleg napja van. A veszélyes lövések egész tömegét teszi igazán imponáló stílussal és tudással ártalmatlanná. A Sac. csak itt-

ott próbálkozik veszélytelen kitérésekkel kiszabadulni az ostromlók gyűrűjéből, melyet a Magyarság könnyedén hárít el. Nagyobb baj azonban nincs, a Sac. derekasan állja a rohamokat. Dicséretére szolgál Gombosnak, hogy amíg sikerrel tudta fogni a dunakesziek válogatott balszárnyát, minden gólszerző akció csődöt mondott. A gól mégis elmaradhatatlan volt. Egy kapu előtti kavarodásból a Magyarság megszerezte a félidő egyetlen gólját. Szopkó nem védhette. Nem sokáig örülhetet a vendégcsapat a gólnak. A Sac. támad, az egyik hávéd röviden ad hátra, a kapus kifut és Kler minden késedelem nélkül a kapus feje felett góba emeli a labdát. A félidőnek vége 1 : 1.

A második félidőben az ostrom tovább folytatódik. A Sac-ot láthatólag kimerítette a véletlekig való védekezés. Már nem képesek ellentánni, a Magyarság támadásainak és meglehetősen gyors egymásutánban négy gól repül az ujhelyiek hálójába. 5 : 1 arányban győzött a Dunakeszi Magyarság.

A Sac-nak meg kellett hajolnia az ellenfél nagyobb rutinja és tudása előtt. Mentésére szolgál a Sac-nak, hogy tartalékokkal volt kénytelen kiállni, akik egészen várakozóan alul szerepeltek. A center és a centerhalf helyen olyan ür tárogott, mintha senkisémet játszott volna. A balszél helyén Bimba egyáltalán nem tudta Brezovszkyt feledetni. A széteső csatársor pillanatokig sem volt képes a labdát magánál tartani, a védelemnek természetesen meg kellett roppanni a reá nehezedő feladatok súlya alatt. A mindvégig fair mérdőzések Mayer bíró nem állította problémák elé.

— **Ujhelyiek győzelme a gyöngyösi tenniszversenyen.** A sátoraljai helyi nemzetközi tenniszverseny befejezése után a SAC tenniszjátékosai Gyöngyösön augusztus 20 és 23-án mérték össze erejüket a miskolci kerület tenniszszívével. Első lett a férfiegyesben Nyeiczkey László, második Földes Tibor. A férfi párosban első gróf Serényi László—Nyeiczkey László. A vegyespárosban Zwolinszky Mária — Nyeiczkey pár.

**Felbomlás előtt Északmagyarország labdarugósportja.** Lapzártakor nyert értesülésünk szerint az Északi Labdarugók Szövetsége olyan események színhelye volt, melynek következményei egyelőre beláthatatlanok. Nemrégiben hirt adtunk arról, hogy az egyesületek legnagyobb örömeire az egységes első osztályt szétválasztották és a csapatokat ismét a miskolci és mátravidéki alosztályba osztották. A kerület vezetősége e határozat ellenére fenntartotta az egységes első osztály rendszerét s a sorsolást is ez alapon ejtették meg. A léteérdekekben megtámadott egyesületek azonban nem nyugodtak meg és most már formális indítványt terjesztettek elő a szétválasztás iránt. Az indítványt csütörtök este tárgyalta a tanácsülés. Óráig tartó vita után azzal vetették el az indítványt, hogy az alapszabály értelmében hat hónappal korábban kellett volna előterjeszteni. Hiába volt az egyesületeknek minden érve, hogy a jelenlegi kerületi beosztás mellett képtelenek annak anyagi terheit elviselni, hogy a rendkívüli viszonyok rendkívüli intézkedést követelnek, — győzött a rideg alapszabály. Döntő lépésre határozták el magukat az egyesületek. Mintegy tíz egyesület, köztük az OMVK, MESE, SAC, S. MÁV, MVSC, írásban bejelentették, hogy csapatukat a bajnokságban nem szerepeltetik és attól

visszalépnek. Egyelőre áll a harc a kerület és az egyesületek között s nem lehet tudni, hogy melyik fél győzelmével fog végződni.

## VÁROSI MOZGÓ.

Szeptember 8-án, kedden, „Vége a dalnak” A gazdaglány és szegénylegény édes bus szerelmi története 10 felvonásban. Kísérő műsor: Sic mint Rómeo.

Szeptember 9-én, szerdán és szeptember 10-én, csütörtökön, „Ariane”. Az orosz diáklány. Csak felnőtteknek. Claude Anet regénye nyomán hangos dráma 9 felvonásban. Kísérő műsor: Cinci. Fox hangos hirodó. Ezer cigány magyar nóta ünnepe. (Hangos)

Szeptember 12-én, szombaton és szeptember 13-án, vasárnap, „Harold 'bajban'”. Beszélő, zenélő, csevegő, fecsegő, remegő, érdeket feszejtő burlesk — attrakciója 12 neveltséges felvonásban. Kísérő műsor: Halló New York. Magyar hirodó.

Szeptember 13-án, vasárnap délelőtt 11 órakor. Olcsó helyárrakkal. „A szerelem éjszakája”. Romantikus történet a spanyol középkorból 10 felvonásban. „Husz gyermekes apa” vígjáték.

Szeptember 14-én, hétfőn, „Ha a császár visszatér” Romantikus történet 10 felvonásban.

## GRAND HOTEL „IMPERIAL” NAGYSZÁLLODA

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 90.

**1 PERC A KELETI PÁLYAUDVARTÓL**

LEGMODERNEBB BERENDEZÉSŰ ELSŐ-RANGŰ CSALÁDI SZÁLLODA. 152 SZOBA HIDEG-MELEG FÜLÖVÉZZEL KÖZPONTI FÜTÉSSSEL, TELEFONNAL.

**ELSŐRENDŰ OLCSÓ ÉTTEREM.**

**SZOBÁK TELJES ELLÁTÁSSAL.**

A LAP IGAZOLT ELŐFIZETŐI 20% KEDVEZMÉNYBEN RÉSZESÜLNEK.

## Vegyén sorsjegyet LŐW-nél

— **Kisebb diák tanítását, vizsgára való előkészítését vállalja szerény díjazásért vakációzó középiskolai tanuló.** Cim a kiadóhivatalban.

Sátoraljai helyi, 1931. szept. hó 5. XXXIV. évfolyam 36-ik szám.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: **LÁNCZI ZOLTÁN**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sátoraljai helyi, Sennyey-ucca 1.

Kiadótulajdonos:

Landesmann Miksa és Társa.